
Vraag nr. 67
van 30 januari 2004 
van de heer KRIS VAN DIJCK

Kinderopvang  –  Stand van zaken (2)

Zoals de minister weet, is kinderopvang een gevoe-
lig thema voor de ouders. Het gaat stilaan om een
maatschappelijke basisdienstverlening. In haar Be-
leidsbrief We l z i j n , Gezondheid en Gelijke Kansen
2 0 0 3-2004 (Stuk 1922 (2003-2004)  –  Nr. 1) stelt de
minister dat het stelselmatig realiseren van de op-
ties uit het Beleidsplan Kinderopvang, het opvang-
landschap in Vlaanderen de voorbije vier jaar ten
gronde heeft hertekend. Het aanbod nam sterk toe.
Zo stelt zij dat er in de dagopvang tot hiertoe bijna
7.000 plaatsen bijkwamen en dat het plaatsenbe-
stand in de buitenschoolse opvang zelfs steeg van
13.000 naar meer dan 20.000. Daarnaast hebben we
ook via de pers kunnen vernemen dat het aantal
opvangouders opnieuw stijgt.

Anderzijds blijven we verhalen horen van grote
w a c h t l i j s t e n , van ouders die hun kinderen maanden
voor de geboorte al inschrijven, van plaatsgebrek,
van ongenoegen en frustratie. Het komt er dus op
neer dat ik mij ernstige vragen stel bij de
vraag-aanbodanalyse van de Vlaamse regering.

Op 21 november 2003 stelde ik daarvoor reeds een
schriftelijke vraag (nr. 34) (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 7 van 30 januari 2004, blz. 1525)

Onlangs las ik in een krant dat er grote tekorten
zijn aan opvangouders in de arrondissementen
A n t w e r p e n , Mechelen en Leuven.Vlaanderen zou
in totaal 509 opvanggezinnen te kort hebben. E é n
van de problemen is het grote verloop van opvang-
g e z i n n e n . Dit heeft te maken met hun statuut. D a t
is weliswaar verbeterd, maar nog lang niet bevredi-
gend.

De minister lanceerde onlangs ook een campagne
voor opvangouders.

Naar aanleiding van het verstrekte antwoord en
van bovenvermelde nieuwe feiten dan ook graag
nog volgende vragen.

1. Kan de minister de cijfers van Kind en Gezin
waarvan sprake bezorgen ? Blijkbaar bestaan er
dus toch gegevens over de tekorten in de kin-
d e r o p v a n g. Kan de minister deze bezorgen (per
arrondissement) ?

Op welke basis zijn die gegevens verzameld ?

2. Hoeveel geld wordt er uitgetrokken voor de
campagne rond opvangouders ? Hoe wordt dit
aangepakt ? Wat zijn de eerste resultaten ?

3. Wat is de positieve evolutie inzake het statuut
van de opvangouders ? Waaraan schort het nog ?

4. Kan de minister een overzicht geven van de
evolutie van het totale aantal initiatieven en in-
stellingen in Vlaanderen inzake kinderopvang
gedurende de laatste vijf jaar, maar dan inclu-
sief de cijfers voor 2003, want die waren bij mijn
vorige vraag blijkbaar nog niet ter beschikking ?
Dit wil zeggen het aantal :

aangesloten opvangouders ;

opvanggezinnen ;

erkende kinderdagverblijven ;

initiatieven buitenschoolse opvang (IBO) ;

mini-crèches ;

zelfstandige kinderdagverblijven ;

zelfstandige opvangouders ?

5. Kan de minister ook een overzicht geven van de
evolutie van het totale aantal kinderen in
Vlaanderen dat opgevangen wordt in deze in-
stellingen (liefst per sector) gedurende de laat-
ste vijf jaar, maar dan eveneens inclusief 2003 ?

6. Hoeveel dossiers zijn er nog in behandeling (bv.
aanvragen voor de bouw van een IBO, etc.) ?

In welke steden en gemeenten in Vlaanderen is
er géén kinderopvang ?

In welke gemeenten en steden in Vlaanderen is
er géén IBO ?

Hoeveel dossiers worden er ingediend en hoe-
veel worden er afgewezen ?

7. Kan de minister de geactualiseerde wittevlek-
kenlijst (buitenschoolse) kinderopvang 2003 be-
zorgen ?

8. Indien de voornoemde cijfers voor 2003 nog
niet beschikbaar zijn, wanneer kunnen we ze
dan wel verkrijgen ?

Antwoord

1. De eerste vraag lijkt te vragen naar cijfers over
alle punten die in de inleiding van vraag nr. 6 7
worden aangehaald. Anderzijds wordt de vraag



dan beperkt tot de tekorten in de kinderopvang.
Ik neem aan dat het kan gaan over : de tekorten
aan onthaalouders ; de tekorten aan kinderop-
vangplaatsen.

a) Voor de tekorten aan onthaalouders wordt
als bijlage 1 het overzicht gevoegd van de
diensten voor opvanggezinnen met opgave
van het aantal opvanggezinnen dat ze min-
der hebben dan het aantal waarvoor ze er-
kend zijn in januari 2004.

De gegevens worden permanent bijgehou-
den door Kind en Gezin.

Sommige diensten hebben meer of voldoen-
de onthaalouders, andere diensten hebben er
t e k o r t . De som van het tekort van de dien-
sten die minder onthaalouders hebben aan-
gesloten dan het minimum waarvoor ze er-
kend zijn, bedroeg in januari 2004: 509.

Het tekort over de gehele sector van de
diensten bedroeg in januari 2004 : 221 (over-
schot van diensten met voldoende onthaal-
ouders minus het tekort van diensten met
onvoldoende onthaalouders).

b) De tekorten aan opvangplaatsen

Kind en Gezin heeft de voorbije jaren reeds
tweemaal (2001-2002) de mogelijke behoefte
aan kinderopvang geraamd voor V l a a n d e-
r e n , per provincie en per gemeente. Het gaat
hier om een algemene benadering en om een
raming van de mogelijke behoefte. Deze ra-
ming gebeurde aan de hand van een proac-
tieve planningsoefening die de noden aan
kinderopvang op middellange termijn kan
duiden.

De hierbij gehanteerde parameters zijn de
verwachte evoluties in de feitelijke en de po-
tentiële vraag naar kinderopvang, de ver-
wachte demografische evoluties en de evolu-
ties in het formele en het informele opvang-
c i r c u i t . Hierbij werd tevens rekening gehou-
den met de opties in het beleidsplan van de
Vlaamse regering en de relevante beleidsop-
ties van zowel de Vlaamse als de federale re-
g e r i n g. Op die wijze kon de nood aan bijko-
mende kindplaatsen op middellange termijn
(2005) per provincie worden geraamd.

Om het relatieve opvangtekort per gemeente in
kaart te brengen, werd per provincie een zoge-
naamde wittevlekkenlijst opgemaakt : een orde-
ning van de gemeenten volgens hun opvangte-

k o r t i n d e x . Deze index geeft een relatieve indi-
catie omtrent de grootte van de behoefte aan
bijkomende plaatsen per gemeente. Een index
kleiner dan 0 is een indicatie voor een relatief
tekort aan opvangplaatsen. De verkregen index
werd ook gewogen aan de kansarmoede-i n d e x
per gemeente. Het is echter vrijwel onmogelijk
het feitelijke tekort aan opvangplaatsen te
m e t e n . Dit gebeurt ook niet. De opname van
kinderopvang is afhankelijk van veel factoren
en het invullen van de behoefte aan opvang ge-
beurt op meer wijzen dan alleen maar door het
opnemen van kinderopvang.

Zo zijn de vraag naar de behoefte aan kinder-
opvang en de wijze van eventuele invulling van
de behoefte afhankelijk van :

– werken beide ouders voltijds ;

– zijn er grootouders en hoeveel tijd willen zij
aan kinderopvang besteden ;

– zoekt men kinderopvang waar men woont,
w e r k t , de trein neemt, in de omgeving van de
school of van de grootouders, ...

– welke vorm van opvang zoekt men (crèche,
onthaalouder, ...) ;

– men kan al kinderopvang hebben en zich
toch inschrijven in een andere opvang ;

– het aanbieden van kinderopvang is ook af-
hankelijk van initiatiefnemers (die hun aan-
bod ook kunnen stoppen) of van de midde-
len die de overheid beschikbaar kan stellen.

Er zijn dus geen cijfers over effectieve tekorten
aan kinderopvang. Wel een raming van de mo-
gelijke behoefte die kan getoetst worden aan
het beschikbare aantal plaatsen. Voor de dagop-
vang is de laatste raming deze voor 2002 op
basis van gegevens in 2001 (zie bijlage 2, t a b e l
met behoefte per provincie en wittevlekkenta-
b e l ) . Kind en Gezin bereidt momenteel een ac-
tualisatie voor 2004 voor.

2. Voor de campagne van onthaalouders wordt
299.668,33 euro uitgetrokken. De aanpak is
t w e e v o u d i g. Enerzijds is er een campagne op te-
levisie en in weekbladen. Hiermee wordt een
basis gecreëerd en wordt het onthaalouderschap
onder de aandacht gebracht. Anderzijds is het
aan de diensten voor opvanggezinnen om zelf
concrete acties te voeren in hun werkgebied om
onthaalouders aan te sluiten. De diensten krij-
gen hiervoor ook campagnemateriaal.



Er zijn op dit moment nog geen resultaten te
m e l d e n . Dit is nog te vroeg. Personen die reage-
ren op campagnes moeten immers een intake,
screening en opleiding meemaken door de dien-
sten.

3. Het statuut van de onthaalouders is sinds 1 april
2003 een statuut dat van kracht is in zijn vol-
h e i d . Daarin is sinds 1 april geen evolutie. D e
evaluatie is ook gepland na drie jaar, in 2006. I n
het statuut heeft de Vlaamse Gemeenschap ook
geen bevoegdheid omdat het een federale mate-
rie is.

4. 1999 2000 2001 2002 2003

Aangesloten opvangouders NB NB 7.555 7.277 NB

Opvanggezinnen (erkend) 7.129 7.252 7.399 7.444 NB

Erkende KDV 315 319 325 326 NB

IBO 145 175 188 206 NB

Mini-crèches 
671(*) 706(*)

587 632 NB
Zelfstandige KDV 105 111 NB

Zelfstandige opvangouders 1.643 1.551 1.545 1.435 NB

NB = niet beschikbaar
(*) Pas vanaf 2001 maakt Kind en Gezin een onderscheid tussen "particuliere opvanginstellingen" met een capaciteit van 8 tot
22 plaatsen (mini-crèches) en "particuliere opvanginstellingen" met een capaciteit vanaf 23 plaatsen (zelfstandige kinderdagver-
blijven).

5. 1999 2000 2001 2002 2003

Diensten voor opvanggezinnen 67.713 71.131 73.750 72.754 NB

Kinderdagverblijven 28.716 28.888 29.341 29.480 NB

IBO 71.560 82.518 95.398 102.735 NB

Mini-crèches
23.447 (*) 26.322 (*)

19.623 21.543 NB
Zelfstandige KDV 8.801 7.803 NB

Zelfstandige opvangouders 12.403 12.446 13.994 12.798 NB

NB = niet beschikbaar
(*) Pas vanaf 2001 maakt Kind en Gezin een onderscheid tussen "particuliere opvanginstellingen" met een capaciteit van 8 tot
22 plaatsen (mini-crèches) en "particuliere opvanginstellingen" met een capaciteit vanaf 23 plaatsen (zelfstandige kinderdagver-
blijven).

6. De vraag naar het aantal dossiers in behande-
ling is niet duidelijk. Alle dossiers (dagopvang,
buitenschoolse opvang, zelfstandige opvang)
worden steeds binnen een bepaalde termijn
ofwel positief, ofwel negatief beslist. Het aantal
dossiers in behandeling verschilt daarom van
dag tot dag. Voor de bouw van een IBO zijn ook
geen subsidies mogelijk. Er is in alle gemeenten
van Vlaanderen kinderopvang.

Als bijlage 3 de lijst met gemeenten waar geen
IBO is.

Het is niet duidelijk welke informatie wordt ge-
vraagd met betrekking tot het aantal dossiers en
het aantal dat wordt afgewezen.

Het aantal mogelijke dossiers is zeer divers :

– nieuwe initiatieven KDV en DVO en IBO
(principieel akkoord, erkenning of subsidies) ;

– uitbreiding van KDV en DVO en IBO (prin-
cipieel akkoord, erkenning of subsidies) ;

– bouwsubsidie voor KDV ;



– aanvragen voor een attest van toezicht (zelf-
standige opvang) ;

– aanvragen voor een van de mogelijke subsi-
dies in de zelfstandige opvang ;

– bezwaar- of beroepsdossiers.

7. De wittevlekkenlijst voor de buitenschoolse op-
vang werd opgemaakt op basis van gegevens
van 2002. Er is nog geen geactualiseerde lijst
voor 2003.

Voor de dagopvang is de actualisering voor
2004 nu aan de gang. Deze zal pas in mei be-
schikbaar zijn.

8. De cijfermatige gegevens voor 2003 kunnen pas
in juni 2004 beschikbaar zijn, wanneer het jaar-
verslag van Kind en Gezin volledig is afgewerkt.

( B ovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Pa r l e m e n t ,
dienst Schriftelijke Vragen  –  red.)


